ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЯ (ЗАКОННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ)

Родитель (законный представитель) подает заявление о предоставлении электронного сертификата в текущем календарном году в комплексный центр социального обслуживания населения по месту жительства ребенка, в МФЦ или с использованием федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» (далее – ЕПГУ).
В течение 13 рабочих дней со дня подачи заявления получают уведомление способом, указанным в заявлении, одно из решений:
а) о предоставлении электронного сертификата и его размере;
б) об отказе в предоставлении электронного сертификата;
в) о постановке в очередь на получение электронного сертификата (в случае отсутствия свободных квот на предоставление государственной поддержки в форме электронного сертификата).
Заключает договор c лагерем на предоставление услуг ребенку на отдых и оздоровление при условии использования государственной поддержки или за счет собственных средств (лагерь может использовать информацию о наличии и размере государственной поддержки в виде электронного сертификата в государственной информационной системе «Электронный социальный регистр населения»).
Не ранее чем за 25 рабочих дней до начала смен получает информацию о выпущенном и активированном сертификате посредством направления запроса на ЕПГУ и получения выписки из реестра электронных сертификатов.
Электронный сертификат привязывается к банковской карте МИР. При оплате путевки в лагерь нужно предъявить эту карту и с сертификата спишется сумма предоставленной государственной поддержки.
Размер стоимости путевки устанавливается организацией отдыха и оздоровления самостоятельно. 
В случае, если стоимость путевки, приобретаемой с использованием электронного сертификата, превышает размер предоставленной государственной поддержки на отдых и оздоровление в лагере, родитель за счет собственных средств производит доплату до фактической стоимости путевки.
Если необходимо доплатить сумму из собственных средств, то это можно сделать как с карты МИР, на которой записан сертификат, так и доплатить с другой карты или наличными.
В случае досрочного выезда ребенка из лагеря родитель обязан написать заявление в лагерь о возврате средств на электронный сертификат. 
В случае пребывания ребенка в лагере 3 дня и (или) менее: 
- денежные средства возвращаются лагерем в полном объеме на электронный сертификат;
- сертификат остается действующим и может быть использован повторно. 
В случае пребывания в лагере более 3 дней, но менее количества дней, предусмотренного сертификатом: 
- родитель подает заявление в лагерь о возврате остатка за оставшееся количество дней и остаток денежных средств возвращается в областной бюджет. 
- сертификат блокируется, часть средств за неиспользованные дни отдыха возвращаются в областной бюджет.

